

**“皮革胶囊”事件追踪**

# 河北一明胶厂经理纵火毁证

浙江抓获问题胶囊涉案人员22人;苏州无锡泰州暂未发现问题胶囊药,

针对15日媒体曝光的13个药用空心胶囊产品,江苏已经启动药品监控机制,对全省药企、医药公司、药店进行检查。记者从南京市食品药品监督管理局获悉,截止到昨天晚上6点,南京市场上发现两个被曝光品种,已经全部下架,停止销售。此外,浙江新昌警方抓获问题胶囊涉案人员22名,河北涉案明胶工厂经理纵火销毁证据被拘。

[相关部门迅速查处,一些企业还想硬扛]

## A 河北:明胶厂经理纵火销毁证据被拘

记者16日晚间从河北省阜城县官方获悉,公安部门对该县学洋明胶蛋白厂明胶事件的处置取得新进展。企业经理宋杰因为隐匿伪造销毁证据实施放火,已于16日被公安机关拘留。

4月15日晚,中央电视台曝光河北、江西、浙江有一些不法厂商使用重金属铬超标的工业明胶冒充食用明胶来生产药用胶囊,节目播出后引发连锁反应。事件中,原料企业涉及河北阜城县学洋明胶蛋白厂,该厂被指用生石灰处理皮革废料进行脱色漂白和清洗,随后熬制成了工业明胶(俗称“蓝皮胶”),卖给药用胶囊生产企业,而在当地警方进厂查处前,该厂莫名失火。

阜城县官方证实,4月15日

15时22分,学洋明胶蛋白厂综合楼发生火灾。阜城县消防大队15时23分接到报警后及时赶到,16时30分将火扑灭,没有人员伤亡。

公安部门确认宋杰放火的原因就是销毁证据,另外即工厂的工人反映火灾发生的前夕,相关的工作人员看见有一些工作人员把多个办公室里的一些电脑集中放到了一个办公室,打算进行销毁。

4月15日在火灾发生的时候,记者在现场听到了几声特别明显的爆炸声。围观的群众当时以为厂房里面有一些爆炸物,四处躲避。现在推测有可能这些爆炸声就是因为这些电脑以及这些办公室的电视机爆炸引起的。

央视

4月15日河北洋明胶蛋白厂离奇失火,公安部门后来确认是人为纵火,目的是毁灭证据  
视频截图涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的卓康胶囊有限公司成品仓库内的胶囊成品(4月16日摄)  
新华社发

## B 河北:涉事企业被曝光次日仍在生产

记者来到15日节目中曝光的江西弋阳的龟峰明胶厂,发现厂里的设备仍然在运转,空气中弥漫着一股臭味。记者进入到工厂门口的办公楼,在一个面积大约50平米的房间内,发现堆积着大量的外表没有任何字样的白色的编织袋。在这间仓库的一角,有一包已经被打开的编织袋,这些黄色的颗粒与节目当中播出的工业明胶完全一样。而就在记者在这间仓库继续拍摄的过程中,从外面冲进来了一名男子阻挠记者拍摄。

他承认所生产的明胶中含有重金属铬,至于为什么仓库里存在那么多没有包装字样的白袋子胶,他说那是应客户的要求专门做的。在记者的追问下,他承认有一部分工业明胶被销售出去后,被当做了食用明胶使用。而在此前的节目中,这位厂长李明元直言不讳地说,他们厂使用蓝矾皮生产的工业明胶通过白袋子包装,大量卖到浙江新昌县用来加工药用胶囊。目前江西弋阳龟峰明胶厂已经停产,公安部门已经查扣了销售台账。

央视

4月16日,涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的新昌县华星胶丸厂已被查封  
新华社发

## C 浙江:抓获问题胶囊涉案人员22名

记者从浙江省新昌县公安局获悉,截至16日中午12时,警方共抓获涉嫌生产、销售有毒有害药用空心胶囊共4家企业的涉案人员22名,对其中11名犯

罪嫌疑人依法采取了刑事强制措施。

公安部门称,他们将配合药监、工商等部门对全县43家胶囊生产企业进行停业整顿,对非

法生产胶囊企业进行查封。

据了解,截至15日18时,新昌县已紧急查封媒体曝光涉嫌使用工业明胶制作药用空心胶囊的相关问题企业。

新华社

## D 格拉丹东药业:封存16万粒空心胶囊

由于药用空心胶囊涉嫌铬超标,青海省格拉丹东药业有限公司暂停了公司胶囊剂生产,并于15日向各地代理商发出紧急通知,要求立即封存、暂停销售并立即召回格拉丹东药业生产的所有胶囊产品。

新华社

经理助理兼销售经理田亮介绍,有媒体曝光了13个铬超标药品名单后,青海省市食品药品监督管理部门已于15日封存了青海省格拉丹东药业有限公司的8个品种,16万粒空心胶囊。

青海省格拉丹东药业有限公司总

4月16日,涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的卓康胶囊有限公司已被查封,图为已经停工的胶囊生产车间  
新华社发

■ 追访

### “问题胶囊”该由谁监管?

记者昨天从药监部门了解到,明胶作为工业产品,在做成为药用胶囊之前,由质监部门负责监管;做成药用胶囊之后,则由药监部门监管。在明胶制造、胶囊加工、药企制药的整个生产过程中,相当于是分段管理。

而在明胶制造企业、胶囊加工厂、药企的产业链条中,谁应为“皮革胶囊”负责?药企作为最终产品的制作者,是否可能犯

责?一药监部门人士认为,生产药品的企业按照规定,必须进行来料的登记、检验等程序,保证材料符合技术要求。因此一旦发生问题,药企是不能免责的。

### “皮革胶囊”将如何处罚?

有业内人士表示,央视曝光的涉嫌铬超标胶囊药品的检测依据,来自中国检验检疫科学研究院综合检测中心,但该检测中心并非国家食品药品监督管理局指定的检测机构。因此,预计

国家药监局还要经法定检验机构进行检验,再根据检验结果进行处理。如果确实有铬超标现象,会依法查处。

该人士认为,根据目前情况来看,国家药监局进行“二次检验”结果即使铬含量合格,相关药企也不能免责。因为按照规定,食用明胶应当使用动物的皮、骨等作为原料,严禁使用皮革制剂后的任何工业废料。

他估计,相关批次药物停售后,可能还会进行召回,以及按照假药、劣药进行罚没等。

新京报

4月16日,涉嫌使用工业明胶制作空心胶囊的卓康胶囊有限公司内部,化验室门口贴有新昌县公安局的封条  
新华社发

新昌生产的问题药用胶囊从事发后迅速查处情况看,当地政府监管部门并非没有处置能力。遗憾的是,他们在事发前却没能采取有效措施进行查处。

要让监管硬起来,改变“头疼医头,脚疼医脚”的整治模式,关键还在于转变政府职能,改进工作方式和作风,加快建设服务型政府,将监管前移到一线、市场去,将“衙门式监管”变为动态监管,真正使“问题食品”“问题药品”及其原材料无处遁形。

# 南京查出两种问题胶囊药

市民发现可疑空心胶囊可拨打12331举报

[问题胶囊药江苏有没有?]

## B 排查 四川蜀中、通化金马两种问题药在南京下架

心胶囊流入我市药品生产企业。

发现可疑胶囊可以拨打12331

昨天记者了解到,江苏省食品药品监督管理局启动药品监控机制,对全省药企、医药公司、药店进行检查。记者从南京市食品药品监督管理局获悉,截止到昨天晚上6点,南京市场上发现两个被曝光品种,已经全部下架,停止销售。

### 江苏彻查问题胶囊

昨天记者从江苏省食品药品监督管理局获悉,按照国家食品药品监督管理局有关要求,省局已经通知辖区内药品生产、批发企业、药店和医疗机构暂停销售和使用央视报道中所述9家药品生产企业生产的13个批次药品。同时,江苏省食品药品监督管理局将迅速组织对省内相关企业开展监督检查,对违反规定生产销售使用药用空心胶囊的企业,将坚决依法严肃查处。

### 南京问题胶囊药下架

昨天,南京市食品药品监督管理局表示,市民也不要太恐慌,并不是所有的浙江新昌的胶囊都会有质量问题。如果市民发现可疑药用空心胶囊及相关产品,要第一时间停止服用,并拨打12331进行咨询投诉。

### 药店空心胶囊产地大多是丹阳上海

如今,除了胶囊药,在南京很多药店都会出售一些空心胶囊,给消费者自己灌药使用,这些空心胶囊的产地又是哪里?昨天记者走访了南京的百信、先声、金陵大药房等大药房。药店都有空心胶囊出售,但产地都不是来自浙江新昌。在益丰大药房,记者询问是否有空心胶囊出售,店员从柜台上取出一瓶空心胶囊,瓶身上标记产地为上海,价格为5元左右。店员表示,益丰药店出售的空心胶囊一直是上海出产的,浙江出产的空心胶囊他们之前也听说过,但是那种空心胶囊的售价只有一元几角,进货价更低,怕不安全,所以一直没进。其他几家药店的空心胶囊产地分别是江苏丹阳、上海等地。

昨日,南京市药监部门将结合近期全市药品生产流通领域集中整治行动,迅速组织对全市相关企业开展监督检查,把药用空心胶囊作为重点检查内容之一,杜绝不合格药用空心胶囊。

通讯员 苏诗曰 罗渐 实习生 曹晴 现代快报记者 安莹

## C 愁:修正等三家药业官网被黑

[有人欢喜有人愁]

三家官网被轮番攻击

负责对外宣传,“修正总部被修理”,就被不少网友发现并截图在网上转发。截屏显示,15日晚,“黑客”将整个网站变成白色,还留下几段发泄不满的话:我的烂鞋子被你们拿去做胶囊了么?现在只能光脚路过去……我的免疫力真强啊!活下来不容易啊!不过很快网站就恢复了正常。昨天下午,修正的官网又被袭击,这次变成了黑底红字,还配上了《V仇杀队》中救人手段残忍的面具怪人的黑白剪影。

同样“黑客”袭击的格拉丹东药业,则一直未见修复,网站主页被修改为“要做良心药吗?”坑谁别坑自己的家人”等内容。就此,记者致电询问格拉丹东在北京的销售处,对方显得一头雾水,称根本不知道这回事。而目前仍“无法载入网页”的通化金马药业,值班人员对记者的咨询答复是:“我是临时工”,对网站被攻击的事不肯吐露半字。

### 修正药业声明:追究供应商责任

傍晚,记者打开修正药业的官方网站,没有发现异常,“造福苍生”、“改善民生”等标语依旧在页面的右上角闪烁,各版块正常显示。记者电话联系到长春修正药业,但得到的答复是长春修正不



修正药业被黑的官网

昨日,修正、通化金马、格拉丹东三家药业的网站均先后被“黑客”袭击,并在主页留下了“我的烂鞋子被你们拿去做胶囊了么”等抱怨的字句。

“修正的服务器管理员辛苦了!”修正药业的官网在24小时内被“黑”了两次之后,《成都商报》在微博上留言感叹了一句。从前天晚上开始,不仅是修正药业的官网被攻击,“毒胶囊”名单中的另外两家通化金马和青海省格拉丹东药业也都先后被“黑客”“整容”。

## D 喜:两家药用明胶生产企业股票大涨

生物大幅跳空高开8.7%后就震荡下行,至收盘全天涨幅已萎缩到了不及4%。而与上述两家药企相比,医药股表现明显好于通化金马,昨日最大跌幅一度达到8%,收盘时跌幅才收窄至1.5%。

国都证券昨日研报表示,药用明胶生产企业青海明胶和东宝生物可逢低介入。

报道称,“皮革胶囊”从本质上反映出基本药物“唯低价”招标导向的弊端,基药招标过份看重低价,较大程度上逼迫生产企业

现代快报记者 刘芳

### 苏锡泰暂未现问题胶囊药

昨天,苏州市食药监局紧急检查,没有发现问题胶囊药。

苏州市食药监局相关负责人表示,此次被曝光的胶囊主要产自东北地区,不是苏州药房的进货区域,不过不排除在苏州一些非法药店里有售。对于那些买到问题胶囊的市民,要保留好购药的凭证,市民可以在苏州市药品稽查部门的帮助下,与销售方协商退款。

昨日,泰州市药监局首先通过远程监控系统,向辖区内药店、医院下发了对报道涉及的药品进行核查。同时,泰州市药监局稽查处派出两组人马,对市区规模比较大的药店、医药公司和医院进行排查,泰州暂时没有发现涉嫌铬超标的胶囊。

昨日,记者从南通市药监局获悉,南通市药监局已将此通知转发至各县市,目前已抽调执法人员在主城区抽检胶囊药品。现代快报记者 何寅平 吴文锋 陆媛 陈莹

[网友热议:以后胶囊药得掰开吃?]

## D 提醒 专家:胶囊药掰开吃可能会有不良反应

江苏省中医院药剂科主任方先生告诉记者,胶囊药之所以不能吃了,那生病了吃什么药呢?对于这一问题,很多网友称:“以后开了胶囊直接吃药粉。”并有网友在网上偏激地认为所有胶囊药的慢性疾病患者;平稳血药浓度,避免或减少峰谷现象,降低药物的毒副作用;减少用药的总剂量,可用最小剂量达到最大药效;延迟药物的释放,避免对胃的刺激。临幊上常见的缓释制剂“肠溶胶囊”一般对胃有刺激,所以需要靠肠溶衣来保护胃部,如果把它掰开来吃,没有了肠溶衣的保护,胃部就容易受到刺激。这些药物的制剂设计还有一个作用,就是增加药物在胃中的稳定性,如果将它们掰开来吃,可能会使药物在胃中被溶解或者破坏,而失去了应有的药效。

实习生 曹婧

现代快报记者 安莹